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Kære borgere i Slagelse Kommune. Vi er 
glade for at kunne præsentere jer for Slagelse 
Kommunes handicappolitik for 2008.

Formålet er at medvirke til at give mennesker 
med handicap de samme muligheder for at 
skabe sig et lige så godt liv som alle andre 
i vores kommune. Og vi ønsker at gøre 
alle opmærksomme på de ressourcer, der 
ligger i den store gruppe af handicappede 
borgere i kommunen. Med andre ord vil vi 
gerne skabe bedre forståelse for det at være 
handicappet, og hvad man kan gøre for at 
kompensere for det.

Vi har startet en proces, hvor borgerne er 
med til at bestemme, hvilke tiltag der skal til 
for at gøre kommunen bedre at bo i for vores 
handicappede borgere. Og her handler det 
ikke kun om fysisk tilgængelighed, men også 
om bedre muligheder for uddannelse og 
arbejde, om et sammenhængende familieliv, 
og om bedre inkludering af handicappede i 
det almindelige liv.

Vi er en kommune, som lige har fejret 1 års 
fødselsdag. Og selvom vi er faldet godt på 
plads, er der rum til forbedringer. Derfor 
handler mange af de projekter, som er fore-
slået i politikken om samarbejde forvaltninger 
og sektorer imellem. Og de handler om, at vi 
på tværs i kommunen skal være gode til at 
skabe sammenhæng, kvalitet og helhed for 
den handicappede borger.

Der er dog også stillet nogle meget konkrete 
projektforslag – for eksempel skal der laves 

en tilgængelighedsguide, så mennesker med 
fysisk handicap får et overblik over handicap-
tilgængeligheden i butikker, caféer, biografer, 
museer osv. Og som et mere langsigtet pro-
jekt bliver der nedsat en arbejdsgruppe, som 
skal sikre, at offentlige bygninger, pladser og 
veje m.m. over årene bliver gjort tilgængelige 
for fysisk handicappede.

Udover de projekter, der er foreslået i 
handicappolitikken, bliver der inden for 
handicapområdet arbejdet med at give 
handicappede de bedste muligheder for 
uddannelse, arbejde, boligmuligheder og 
familieliv. Projekterne i vores handicappolitik 
skal derfor ikke opfattes som det eneste, der 
foregår inden for handicapområdet, men 
de er borgernes egne ønsker til, hvordan vi 
kan gøre Slagelse til en bedre kommune for 
handicappede borgere.

I handicappolitikken kan I også læse om de 
værdier, som Slagelse Kommune arbejder 
ud fra. Den vigtigste værdi må være den, 
som handler om, at handicappede borgere 
ikke er en byrde, men en styrke – at alle 
mennesker har værdi og kan bidrage til vores 
samfund, når vi skaber de rette betingelser.

Mange tak til alle, som har bidraget til 
arbejdet med handicappolitikken – især 
en stor tak til de borgere, som har ladet sig 
interviewe og til alle dem, som er mødt op til 
borgermøderne og har bidraget med deres 
erfaringer, holdninger og engagement.

	 Lis Tribler	 Jørgen Andersen
	 Borgmester	 Formand for 
		  Udvalget for Handicap  
		  og Socialpsykiatri

Forord 
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Formålet med en handicappolitik i Slagelse 
Kommune er:

▪	� at skabe bedre muligheder for vores 
handicappede borgere

▪	� at skabe en bedre forståelse for, hvad 
det vil sige at være handicappet

▪	� at skabe en accept af, at der skal bruges 
tid og ressourcer for at opnå de to første 
mål

Ansvaret for handicappolitikken ligger poli-
tisk i Byrådet, men Udvalget for Handicap 
og Socialpsykiatri har ansvaret for, at der i 
samarbejde med Handicaprådet og øvrige 
forvaltninger bliver udarbejdet et forslag til 
handicappolitik.

Handicaprådet er et af de nye tiltag, som 
er opstået i forbindelse med kommunal-
reformen, og er i den forbindelse gjort 
lovpligtigt. Rådet blev konstitueret i oktober 
2006 og er et fælles rum for at debat-
tere handicappedes forhold. Specielt for 
Slagelse Kommune er, at der samtidigt 
blev konstitueret et udvalg for Handicap & 
Socialpsykiatri, som definerer de politiske 
målsætninger indenfor området.

Handicappolitikken skal, for at få gennem-
slagskraft, forankres bredt i kommunen. 
Dette kræver koordinering og samarbejde 
mellem de forskellige udvalg, forvaltninger, 
Handicaprådet samt borgerne i Slagelse 
Kommune. I 2007 og 2008 er det vigtigst,  
at dette samarbejde bliver forankret, så-
ledes at grundlaget for det videre arbejde 

med handicappolitikken bliver lagt. Det 
betyder, at vi i de følgende år ikke skal 
opfinde den dybe tallerken hver gang han-
dicappolitikken skal skrives, men løbende 
kan udvikle, ændre og evaluere den.

Det skal her nævnes, at projekterne i 
handicappolitikken ikke omfatter samtlige 
tiltag, der er i gang eller under planlægning 
på handicapområdet i Slagelse Kommune. 
I Afdelingen for Handicap og Socialpsykia-
tri arbejder man efter gældende lovgivning 
for området, hvilket indbefatter love om 
botilbud/muligheder, beskyttet beskæf-
tigelse, aflastning etc., samt udvikling i 
almindelighed. Derfor skal projekterne ikke 
forstås som de eneste tiltag i kommunen 
på handicapområdet, men som 20 projek-
ter ud af mange flere.

Handicappolitikken er rettet mod alle han-
dicappede borgere i Slagelse Kommune. 
Denne gruppe af mennesker er langt fra 
en homogen størrelse, men inkluderer 
udviklingshæmmede, fysisk handicap-
pede, svagtseende og blinde, astmatikere, 
autister, hørehæmmede, allergikere etc. 

Ilse Jensen 
(Formand for Slagelse Handi-

capråd) og Jørgen Andersen (Formand for Udvalget 
for Handicap og Socialpsykiatri) øver sig i at tænde 
det sidste lys, der skal tændes når alle projekterne i 
handicappolitikken er blevet igangsat og/eller udført i 
løbet af 2008.

1. Indledning
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Disse mennesker lever, som alle andre, 
vidt forskellige liv; de fleste bor i eget hjem 
og skal have den rette støtte til at opret-
holde en god livskvalitet, mens andre igen 
bor i forskellige botilbud. 

Lige såvel som mennesker uden handi-
cap er forskellige med forskellige behov, 

Selvom det er svært at definere begrebet 
’handicap’, har Det Centrale Handicapråd 
forsøgt at definere det ud fra, hvordan vi 
bruger det i daglig tale:

For at tale om et handicap – eller en han-
dicappet person – må der kunne konsta-
teres en fysisk, psykisk eller intellektuel 
funktionsnedsættelse, som afføder et 
kompensationsbehov for, at den pågæl-
dende kan fungere på lige fod med andre 
borgere.

Denne definition vil i takt med samfunds-
udviklingen forandre sig, men i udformnin-
gen af denne handicappolitik vil det være 
vores ledetråd og hjælpe os til at afgræn-
se målgruppen, samt lægge vores fokus 
på de samfundsmæssige ændringer, der 
kræves for at inkludere mennesker med 
handicap i samfundslivet.

2. Definition af handicapbegrebet

Hvad vil det sige at være handicappet og 
hvad er et handicap? Der findes ikke en 
international og endegyldig definition af 
handicapbegrebet, da det er dynamisk 
og foranderligt over tid og sted. Et ek-
sempel er, at for hundrede år siden blev 
klumpfod opfattet som et stort handicap, 
og udviklingshæmmede og autister blev 
opfattet som landsbytosser og uhelbre-
delige. Og i lande hvor der i mange år har 
været fokus på handicappedes forhold, er 
disse måske bedre end i lande, hvor det 
modsatte gør sig gældende. I Danmark 
er vi i løbet af de sidste 50 år gået fra at 
tale om ’åndsvageforsorgen’ til at tale om 
’specialområdet’. I dag ligger arbejdet 
med udviklingshæmmede i den pædago-
giske praksis og ikke som tidligere under 
lægestyrede institutioner, og det har skabt 
en enorm udvikling af disse menneskers 
vilkår fra tiden, hvor de var isolerede på 
en hospitalslignende institution til, at de i 
dag færdes i samfundet på lige fod med 
andre mennesker.

gælder det samme for handicappede. Det 
er derfor en meget bred målgruppe denne 
politik skal sikre. 

Udover forskellige mennesker med forskel-
lige handicaps, består målgruppen også af 
deres pårørende, samt de mennesker som 
arbejder med og for handicappede.
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▪	� Kompensationsprincippet   
Idéen med kompensationsprincippet er 
at skabe så lige et udgangspunkt som 
muligt, og det indebærer, at samfundet 
tilbyder mennesker, som har en funkti-
onsnedsættelse, en række ydelser og 
hjælpeforanstaltninger med det formål at 
afhjælpe eller begrænse konsekvenser-
ne af den nedsatte funktion mest muligt. 
Men det er ikke kun individet, der skal 
fokuseres på - der skal bygges bro både 
fra individsiden og samfundssiden. Det 
betyder, at kompensationer både skal 
bestå af individuelle personlige ydelser, 
parallelle tilbud og kollektive tiltag.

▪	� Sektoransvarlighedsprincippet   
Handicappede borgere har de samme 
rettigheder som alle andre. Derfor skal 
hver sektor, myndighed, organisation 
eller virksomhed tage sin del af ansvaret 
for, at deres hjørne af verden er tilgæn-
geligt for mennesker med en funktions-
nedsættelse. Det indebærer, at den myn-
dighed, organisation eller virksomhed, 
som har ansvaret for at levere ydelser, 

tjenester eller service til borgerne i almin-
delighed, har en tilsvarende forpligtelse 
til at sikre og finansiere, at disse er til-
gængelige for mennesker med en funk-
tionsnedsættelse. Fx har biografer selv 
ansvaret for at skabe tilgængelighed for 
handicappede.

▪	� Solidaritetsprincippet   
Solidaritetsprincippet betyder, at støtte-
foranstaltninger og handicapkompense-
rende ydelser finansieres solidarisk via 
skattesystemet. Kompensation er såle-
des gratis for den enkelte og uafhængig 
af indkomst og formue.

▪	� Ligebehandling   
Ligebehandlingen opstår når man kom-
binerer sektoransvarlighedsprincippet 
med kompensationsprincippet og solida-
ritetsprincippet. Når det ikke er muligt at 
opnå lige muligheder, så er ligebehand-
ling at sikre ”det gode liv”, det vil sige, at 
sikre det handicappede menneske et så 
værdigt og rigt liv som muligt.

3. De fire grundlæggende principper
Siden 1980’erne har 4 elementer været bærende i forhold til dansk handicappolitik. 
Denne forklaringsmodel er hentet fra Det Centrale Handicapråds pjece om Dansk 
Handicappolitiks Grundprincipper
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Udvalget for Handicap og Socialpsykiatri 
har udarbejdet et politikpapir med mål-
sætninger indenfor området – i forhold til 
handicappolitikken nævnes de borgerrela-
terede målsætninger:

▪	� Mission   
Handicappede skal have lige adgang – 
trods forskellige vilkår. 

▪	� Værdigrundlag   
Slagelse er noget særligt og gør en for-
skel. Handicap er ikke en byrde – men 
en styrke.

▪	� Visioner   
Vi vil bidrage til at skabe sammenhæng 
og kvalitet i handicappede og sindsli-
dende borgeres liv. Vi vil være fagligt i 
front med den enkelte borger i fokus. Vi 
vil have handlekraft, mangfoldighed og 
specialviden til at levere det bedste.

Det skal her bemærkes, at Udvalget for 
Handicap og Socialpsykiatri har ansvaret 
for både de handicappede og de sinds-
lidende borgere, og handicappolitikken 
omfatter alene de handicappede borgere.

I 2007 har vi arbejdet på at skabe et solidt 
grundlag for handicappolitikkens videre 
implementering i kommunen, og dette 
arbejde fortsætter i 2008. Handicappo-
litikken skal forankres i kommunens for-
valtninger, og den koordinerende indsats 
er essentiel. Det er vigtigt for Slagelse 
Kommune, at handicappolitik ikke bliver 
så overordnet, at den reelt ikke kan bru-
ges til noget, samt at de konkrete tiltag er 
gennemførlige både på kort og lang sigt. 
Derfor skal handicappolitikken læses som 
en politik under konstant udvikling mod et 
bedre liv for mennesker med handicap. 

Vi kan ikke med det samme fjerne alle 
barrierer, men vi kan komme et lille stykke 
år for år.

Den 12. juni 2007 blev der afholdt et 
større fokusgruppemøde med delta-
gere fra lokale handicaporganisationer, 
idrætsforeninger, erhvervsforeninger samt 
repræsentanter fra kommunens forvaltnin-
ger.På dette møde blev der udarbejdet en 
række projektforslag til, hvordan livskva-
liteten for mennesker med handicap kan 
forbedres. I opstartsfasen til udarbejdelse 
af handicappolitikken blev der nedsat en 

4. Slagelse Kommunes mission, vision og værdier 
vedr. mennesker med funktionsnedsættelser

5. Processen
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billede t.v. 
Fokusgruppemøde 
i juni 2007 i Vasac 

Kulturhus

billede t.h. 
Borgermøde i 

Badeanstalten i 
oktober 2007

arbejdsgruppe bestående af repræsen-
tanter fra Handicaprådet samt Handicap- 
og Socialpsykiatriafdelingen, og denne 
arbejdsgruppe fortsatte udarbejdelsen af 
handicappolitikken. 

Arbejdsgruppen foretog en udvælgelse af 
projekter, hvilket har været en vanskelig 
prioriteringsproces. Der er blevet priori-
teret de projekter, der til fokusgruppemø-
det var bred enighed om, og derudover 
har arbejdsgruppen forsøgt at dække 
en så bred del af handicapområdet som 
muligt. Dvs. at projekterne spænder vidt 
i økonomi, ansvarlighed, tidsramme og 
målgrupper.

I løbet af september måned 2007 blev 
1. udkast til handicappolitikken sendt 
til høring i de 11 politiske fagudvalg i 
kommunen. Alle fagudvalg tog stilling til 
handicappolitikken, nogle havde ingen 
kommentarer, enkelte havde tilføjelser 
eller rettelser og en del havde positive 
bemærkninger. I denne proces blev der 
skabt synlighed om handicappolitikken, 
og de udvalg, som har fået ansvaret for 
udførelsen af projekterne har læst og 
godkendt disse. Derudover blev handicap-

politikken sendt til høring i Handicaprådet 
og Ældrerådet. 

Den 11. oktober 2007 inviterede Ud-
valget for Handicap og Socialpsykiatri 
alle borgere i Slagelse Kommune, samt 
deltagerne fra fokusgruppemødet i juni, 
til en drøftelse af 1. udkast til handicap-
politikken.

Ved dette borgermøde blev projektfor-
slagene diskuteret, og deltagerne kom 
desuden med gode inputs til formidlingen 
af handicappolitikken i kommunen, samt 
til hvordan processen med hensyn til 
arbejdet med handicappolitikken videre 
skal forløbe. Det var et givtigt møde med 
stor deltagelse fra alle, både i antal og 
engagement.

Handicappolitikken er gældende for år 
2008, men allerede samme år vil der blive 
arbejdet videre med handicappolitikken 
for 2009, således at handicappolitikken 
løbende tilpasses borgernes krav, rege-
ringens krav, FN’s krav og de generelle 
økonomiske, sociale og politiske tenden-
ser i samfundet.
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Fysisk tilgængelighed 

Projekt 1
▪ �Målsætning  Alle offentlige bygninger i 

Slagelse Kommune skal gøres tilgæn-
gelige for fysisk handicappede over tid. 
Planer til nye byggerier skal høres i Han-
dicaprådet, ligesom Handicaprådet tages 
med på råd ved renoveringer.

▪ �Initiativer  Der nedsættes en arbejds-
gruppe, som skal bestå af byggesag-
kyndige, arkitekter, repræsentanter fra 
Teknik og Miljø, samt fra handicaporgani-
sationer. Denne gruppe skal gennemgå 
offentlige bygninger, veje, pladser m.m. 
i Slagelse Kommune og fremsætte idéer 
til stadige forbedringer, som er nødven-
dige for at gøre byggeriet tilgængeligt 
for handicappede. Det er ikke muligt at 
ombygge alt på én gang, men det skaber 
et overblik over mangler i forbindelse 
med tilgængelighed, og kan senere læg-
ges ind i planlægningen af nybyggeri og 
renovering. 

▪ �Ansvarlig  Teknik og Miljø

▪ �Tidsramme  Arbejdsgruppen skal sam-
men sættes i løbet af 2008, men dens 
arbejde vil være en fortløbende proces.

Projekt 2
▪ �Målsætning  Handicapkørslen skal 

forbedres.

▪ �Initiativer  Undersøge og stille forslag om 
mulighederne for, at tidsrammerne for at 
handicapkørsel udvides bliver gjort bil-
ligere, og ventetider nedbringes.

▪ �Ansvarlig  Handicap- og Socialpsykiatri-
afdelingen, Teknik- og Miljøforvaltningen 
(evt. med inddragelse af Movia)

▪ �Tidsramme  Denne undersøgelse skal 
gennemføres i 2008.

Projekt 3
▪ �Målsætning  Offentlig transport skal gø-

res tilgængeligt for fysisk handicappede.

▪ �Initiativer  Der skal igangsættes en 
undersøgelse og afklaring af tilgængelig-
hed på området for offentlig transport.

▪ �Ansvarlig  Teknik og Miljø

▪ �Tidsramme  Afklaring skal ske i løbet af 
2008. 

Projekt 4
▪ �Målsætning  Butikker i Slagelse Kommu-

ne skal overholde regler om, hvor langt 
ud skiltene må stå på fortove, pladser 
etc., således at det vil være nemmere for 
fysisk handicappede at bevæge sig rundt 
i butikslivet i Slagelse Kommune.

6. Projekter for 2008
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▪ �Initiativer  Der skal iværksættes et ini-
tiativ, der vil sikre, at skilte må placeres 
højst 1 meter ud fra husmuren.

▪ �Ansvarlig  Teknik- og Miljøforvaltningen

▪ �Tidsramme  Dette skal ske i løbet af 
2008, men gennemføres i praksis i løbet 
af 2008-09.

Projekt 5
▪ �Målsætning  At give fysisk handicappede 

borgere i Slagelse Kommune et overblik 
over handicaptilgængeligheden i bylivet 
(forretninger, biblioteker, biografer etc.).

▪ �Initiativer  Der skal udarbejdes en pjece, 
som angiver handicaptilgængeligheden 
i bylivet.

▪ �Ansvarlig  Danske Handicaporganisatio-
ner Slagelse.

▪ �Tidsramme  Pjecen skal udarbejdes i 
løbet af 2008.

Projekt 6
▪ �Målsætning  Forvaltninger, offentlige kul-

turinstitutioner etc. skal besidde den rette 
viden om hvilke tekniske hjælpemidler, 
der kan stilles til rådighed ved offentlige 
møder, foredrag etc., samt hvor de kan 
lånes

▪ �Initiativer  Der skal udarbejdes en pjece 
om forskellige handicap samt hjælpemid-
ler til at kompensere for dem.

▪ �Ansvarlig  Handicap- og Socialpsykiatri-
afdelingen samt Handicaprådet

▪ �Tidsramme  Denne pjece skal udformes i 
løbet af 2008.

Arbejdsmarkedet

Projekt 7
▪ �Målsætning  Flere handicappede skal i 

arbejde.

▪ �Initiativer  Der skal nedsættes en ar-
bejdsgruppe på tværs af forvaltninger, 
handicaporganisationer og erhvervsfor-
eninger for at etablere flere arbejdsplad-
ser til fysisk og/eller psykisk handicappe-
de. Det foreslås bl.a., at to handicappede 
kan dele en fuldtidsstilling.

▪ �Ansvarlig  Jobcentret

▪ �Tidsramme  Denne arbejdsgruppe skal 
nedsættes i løbet af 2008.

Projekt 8
▪ �Målsætning  Det skal gøres mere enkelt 

og overskueligt for en arbejdsgiver at 
ansætte en borger med handicap, og der 
skal derfor være nem adgang til informa-
tion om handicap og den kompensation, 
der kan ydes.

▪ �Initiativer  Arbejdsgivere og jobcenter 
skal besidde den fornødne viden, eller 
vide hvor de kan hente den, om de 
forskellige handicap. Derfor skal der 
udarbejdes et katalog over forskellige 
handicaps med skånehensyn og hvilke 
hjælpemidler, der kan kompensere for 
funktionsnedsættelsen.



Side 12   |   Slagelse Kommunes handicappolitik 2008

▪ �Ansvarlig  Jobcenteret

▪ �Tidsramme  Dette katalog skal udarbej-
des i 2008.

Uddannelse/undervisning

Projekt 9
▪ �Målsætning  Adgangen til aftenskole- og 

kursustilbud skal være tilgængelig for 
handicappede borgere.

▪ �Initiativer  Der skal iværksættes en 
undersøgelse af den fysiske og intel-
lektuelle tilgængelighed til aftenskole- og 
kursustilbud.

▪ �Ansvarlig  Kultur- og Fritidsforvaltningen

▪ �Tidsramme  Denne undersøgelse skal 
iværksættes og udføres i 2008-2009.

Projekt 10
▪ �Målsætning  Der ønskes en større 

integration af børn med handicap i kom-
muneskolerne, hvor dette kan lade sig 
gøre. Dermed vil borgere med handicap 
i højere grad blive integreret i samfun-
det, og der vil blive nedbrudt barrierer 
og fordomme i forhold til det at være 
handicappet.

▪ �Initiativer  Der oprettes en arbejdsgruppe 
til at afklare, i hvilket omfang det kan 
lade sig gøre at integrere børn med 
handicap i kommuneskolerne. Denne ar-
bejdsgruppe vil bestå af repræsentanter 
fra skoleområdet i Børn- og Ungeforvalt-
ningen samt repræsentanter fra forskel-
lige handicaporganisationer.

▪ �Ansvarlig  Børne- og Ungeforvaltningen

▪ �Tidsramme   
Arbejdsgruppen skal igang sættes i løbet 
af 2008.

Kultur og fritid

Projekt 11
▪ �Målsætning  Det skal fremmes, at kultur- 

og fritidstilbud i Slagelse Kommune 
tilskyndes til at tænke fysisk tilgængelig-
hed i forbindelse med nye tiltag.

▪ �Initiativer  Der skal oprettes en pris, som 
hvert år gives til en butik, restaurant, 
biograf, forening etc., som har taget et 
initiativ specielt tiltænkt fysisk og/eller 
psykisk handicappede - uden indblan-
ding fra offentlige myndigheder.

▪ �Ansvarlig  Handicaprådet

▪ �Tidsramme  Denne pris skal stiftes og 
uddeles første gang i 2008.

Idræt 

Projekt 12
▪ �Målsætning  Det er et ønske at styrke 

handicappedes livskvalitet gennem fysisk 
udfoldelse ved at fremme idrætstilbud til 
handicappede. 

▪ �Initiativer  Der skal iværksættes en 
undersøgelse af mulighederne for at øge 
handicappedes adgang til idrætslivet.
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▪ �Ansvarlig  Kultur- og Fritidsforvaltningen

▪ �Tidsramme  Undersøgelsen skal være 
gennemført ved udgangen af 2009.

Projekt 13
▪ �Målsætning  Det skal søges at integrere 

især handicappede børn i det ”alminde-
lige” idrætsliv, hvor dette er muligt.

▪ �Initiativer  Der skal iværksættes en 
undersøgelse af hvilke tilbud om idræt 
til handicappede børn, der er behov for. 
Heri skal medtænkes muligheden for, at 
idrætsforeninger og sportshaller bliver 
gjort fysisk tilgængelige for handicap-
pede.

▪ �Ansvarlig  Kultur- og Fritidsforvaltningen

▪ �Tidsramme  Undersøgelse skal være 
gennemført med udgang af 2008.

Sundhed 

Samtidig med udarbejdelsen af handicap-
politikken, er der blevet udarbejdet en 
sundhedspolitik for alle borgere i Slagelse 
Kommune. Der er ikke lagt fokus på den 
handicappede del af borgerne, men det er 
Udvalget for Sundhed og Forebyggelses 
ønske, at der indenfor rammerne af Sund-
hedspolitikken bør samarbejdes om kon-
krete aktiviteter med sundhedsfremmende 
sigte. Det vil sige, at under næstes års 
udarbejdelser af sundheds- og handicap-
politikker, vil Udvalgene for Handicap og 
Socialpsykiatri samt Sundhed og Forebyg-
gelse samarbejde om sundhedsprojekter 
for mennesker med handicap.

Familieliv

Projekt 14
▪ �Målsætning  At understøtte mulighe-

den for en god og tryg opvækst for det 
handicappede barn, hvad enten det bor 
hjemme eller i et botilbud. At sørge for, at 
støtten og aflast ningen til familier med 
handicappede børn er konstant gennem 
hele barnets barndom og indtil voksen-
livet.

▪ �Initiativer  Der skal gennemføres en 
under søgelse af behovet for støtte og 
aflastning af handicappede børn, fx mu-
lighed for mere aflastning eller mulighed 
for støtte af forskellig art i hjemmet. 

▪ �Ansvarlig  Børn- og Ungeforvaltningen 
samt Center for Aflastning 

▪ �Tidsramme  Denne undersøgelse skal 
foretages i 2008.

Projekt 15
▪ �Målsætning  At understøtte muligheden 

for et rigt og værdigt liv for den handicap-
pede voksne og familien, samt gøre det 
handicappede familiemedlem mindre 
afhængig af pårørende. Dette vil kunne 
afhjælpe skilsmisser i familien pga. for 
stort pres.

▪ �Initiativer  Der skal iværksættes en 
undersøgelse af, hvordan man kan 
tilbyde hjælp og støtte i hverdagen til den 
handicappede voksne, som bor i eget 
hjem, således at denne ikke er afhængig 
af familiemedlemmer.

▪ �Ansvarlig  Handicap- og Socialpsykiatri-
afdelingen
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▪ �Tidsramme  Denne afklaring skal foreta-
ges i 2008.

Bolig

Projekt 16
▪ �Målsætning  At tilbyde mennesker med 

fysisk og psykisk handicap alsidige 
boligformer, som svarer til den handicap-
pedes alder, ønsker og behov.

▪ �Initiativer  I samarbejde med lokale 
bolig foreninger skal der udarbejdes en 
oversigt over handicapegnede og fysisk 
tilgængelige boliger i almene boligfor-
eninger.

▪ �Ansvarlig  Handicap- og Socialpsykiatri-
afdelingen

▪ �Tidsramme  Denne oversigt skal udarbej-
des i 2008.

Sagsbehandling

Projekt 17
▪ �Målsætning  Borgeren skal opleve 

sagsbehandlingen som én indgang 
til Slagelse Kommune, selvom der er 
flere døre at gå ind ad. Derfor ønsker 
Myndighedsafdelingen i Handicap- og 
Socialpsykiatriafdelingen at træde til som 
tovholdere for borgeren ved at skabe 
helhed i sagsbehandlingen og tilbyde 
et tværfagligt samarbejde med: fagom-
råderne i Slagelse Kommune, behand-
lingssteder, bosteder, sygehus, prakti-
serende læger, behandlingspsykiatrien, 
pårørende, andre kommuner, etc.

▪ �Initiativer  Sagsbehandlerne er inddelt 
i tre teams med forskellige ansvarsom-
råder og kompetencer. Denne opdeling 
skal sikre, at borgeren modtager den 
mest kyndige og effektive sagsbe-
handling, da sagsbehandlerne vil være 
eksperter for hver deres område: 
 
Team 1  arbejder med borgere med fysi-
ske handicap som følge af en betydelig 
funktionsnedsættelse, såsom senhjerne-
skade, nedsat bevægelsesfunktion, tale-, 
høre- eller synsnedsættelse. 
 
Team 2  arbejder med udviklingshæm-
mede, fx retarderede, Downs syndrom, 
borgere med autisme eller asberger 
samt borgere med syndromer, der med-
fører funktionshæmning i svær grad, fx 
Prader-Willi. 
 
Team 3  arbejder med borgere med 
en psykiatrisk diagnose, fx skizofreni, 
borderline, biopolær affektiv sindslidelse 
(maniodepressiv), svære spiseforstyr-
relser.

▪ �Ansvarlig  Handicap- og Socialpsykiatri 
afdelingen.

▪ �Tidsramme  Dette er blevet implemente-
ret i 2007.

Adgang til informationsteknologi  
og kommunikation 

Projekt 18
▪ �Målsætning  Offentlige hjemmesider skal 

være tilgængelige for handicappede.
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▪ �Initiativer  Der skal iværksættes en 
arbejdsgruppe af borgere med forskel-
lige handicap samt repræsentanter fra 
Slagelse Kommunes IT-afdeling til at 
gennemgå offentlige hjemmesider.

▪ �Ansvarlig  Slagelse Kommunes IT-
afdeling

▪ �Tidsramme  Denne arbejdsgruppe skal 
nedsættes i 2008, men deres arbejde er 
en fortløbende proces.

Koordinerede  
indsatser/sektoransvarlighed

Projekt 19
▪ �Målsætning  Den handicappede borger 

skal sikres en glidende og tryg overgang 
fra børneområdet til voksenområdet.

▪ �Initiativer  Der skal etableres en arbejds-
gruppe bestående af repræsentanter fra 
Børne- og Ungeforvaltningen og Handi-
cap- og Socialpsykiatriafdelingen med 
henblik på koordinering af tilgangen af 
handicappede unge til voksenområdet. 
Dette vil lette overgangen fra når unge 
fylder 18 år og skal henhøre under en ny 
afdeling.

▪ �Ansvarlig  Handicap- og Socialpsykiatri-
afdelingen samt Børn- og Ungeforvalt-
ningen

▪ �Tidsramme  Denne arbejdsgruppe skal 
etableres i 2008, men vil arbejde med 
koordineringen fortløbende.

Projekt 20 
▪ �Målsætning  Slagelse kommune skal 

tilbyde en sammenhængende indsats og 
kvalificerede tilbud til mennesker med 
erhvervet hjerneskade fra 18-65, samt 
sikre, at den hjerneskadede og nærme-
ste pårørende oplever, at de modtager 
den rette hjælp i deres nærmiljø.

▪ �Initiativer  Der er nedsat en styregruppe 
og arbejdsgruppe vedrørende men-
nesker med erhvervet hjerneskade, og 
denne gruppe skal: 

	 - �synliggøre problemstillinger/barrierer i 
arbejdsgange, 

	 - �afklare ansvarsfordelinger og beslut-
ningskompetencer, 

	 - �igangsætte udvikling af fremtidigt behov 
for tilbud og indsats, 

	 - �igangsætte nye samarbejdsformer,
	 - �igangsætte kompetenceudvikling, 
	 - �samt inddrage borgere.

▪ �Ansvarlig  Handicap- og Socialpsykiatri-
afdelingen

▪ �Tidsramme  Arbejdsgruppen forventes 
at stille konkrete forslag ved udgangen 
af 2007.
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